

小区道路窄、停车难、垃圾站破旧升级难……一个个问题涉及面广、处理棘手,怎么解?

# “老铁议事会”议定民生大小事

●长沙晚报全媒体记者 颜家文 通讯员 粟稳

“老铁,我赞成!”4月26日晚8时,长沙县泉塘街道泉睿社区中国铁建国际城小区党支部会议室内灯火通明,一场关乎居民切身利益的“老铁议事会”正热烈展开。

现场,20余名互称“老铁”的居民围坐在一起,就小区一期南门道路拓宽和二期地下车库整改两个重点议题各抒己见,为小区发展献计献策,经过详细调研的建议获得一致认可。

## 老旧小区有“三难”

中国铁建国际城小区一、二期分别于2012、2015年建成,是泉塘街道辖区内最大的一个楼盘小区,共有居民6413户、人口1.8万余人,业主60%为产业工人。

由于建成年代早,小区门口道路窄、停车位不够,垃圾站破旧等问题让居民很是烦恼。

“比如小区一期原规划停车位是1600个,随着汽车拥有量持续增加,现在停车位严重不足。”居民黄振兴介绍,小区周边有4个园区、400余家企业,加之小区外围因未安装道闸,外来车辆、“僵尸车”等长期盘踞于此,导致小区居民停车更加紧张,一些居民被迫经常将车随意停放在绿化带、消防通道上。

“开始居民也反映过,但这些问题涉及面广,处理起来非常难,一直没有得到好的解决。”居民说。

## “老铁”每月来献智

“难题在没有最广泛凝聚居民共识。”随着该小区全面实现党支部、业委会、物业公司“三个全覆盖”,泉睿社区指导该小区结合实际打造“4+4”治理模式:听邻里说事,一群热心“三长”把诉求理明白;聚邻里议事,一个“老铁议事会”把大事说明白;帮邻里监事,一支廉泉监事队把过程督明白;向邻里亮事,一个云端公众号把结果晒明白。

“老铁议事会”由此应运而生。“老铁”由社区工作人员、网格员、小区党员、业委会、物业、

居民代表组成,名字来源于中国铁建国际城小区名字中的“铁”,“老铁”更意味着关系亲近、办事牢靠。

位于小区一期的党支部办公室成了“老铁”的议事场所。议事会明确,每月最后一个周末的周五晚8时准时开会,特殊情况灵活变动,有时一月三四次。会议由小区党支部书记、业委会主任主持召开,议题主要针对小区的重点、难点、堵点问题,大家群策群力,推进问题解决。

## 群策群力解“三难”

去年11月,“小区停车难”这一事项被提上了“老铁议事会”议事日程。

“清理长期占用外围车位的‘僵尸车’,实行收费管理,引导本小区业主有序停放……”会上,不少“老铁”建议,但也有不少商户持反对意见:“如果这样做,将影响我们的生意,我们不赞成!”

通过多次议事会商讨、集思广益,“老铁议事会”最终达成一致意见:清理掉所有“僵尸

车”,将小区原停车收费系统扩展至外围,原5进5出升级为7进8出。该举措运行实施以来,业主车辆平均通行时间缩短40%,车位满足率提升至60%。

另外,该小区因地面沉降导致地下直埋管道发生形变破裂,不仅频繁爆管停水,更存在水质污染风险。此事通过“老铁议事会”多次协商,90%以上居民同意改造,目前,小区供水改造工程已完成70%。

“还有,通过召开‘老铁议事会’,小区也成功将转运能力不足、异味控制差的地理式露天垃圾站改造扩容。”小区党支部书记蒋军介绍,自2024年以来,小区共组织召开“老铁议事会”50余场,累计收集居民议题20余个,推动停车难、小区水改、垃圾站改造等12项民生实事落地见效。



9个实战科目演练、多种科技装备参战、全程实时动态调度

# 这场防汛应急演练“动真格”

长沙晚报5月7日讯(全媒体记者 舒元臻 通讯员 刘梓嫣)“报告指挥长,随着降雨的持续,捞刀河水位急速上涨,沿线两岸大量农田、房屋和基础设施将有被淹的危险……”7日,长沙县开展2025年防汛抢险应急救援演练,采用桌面推演加实战演练的方式,设置了会商研判、紧急转移人员、人员搜救、堤防巡堤(漫溢抢险)、堤防险情处置(封堵管涌)、水库险情处置(涵闸渗漏抢险)、地下车库倒灌处置、城区易涝点处置、信息接报与处理等9个实战科目。

据了解,结合县域实际,此次演练覆盖防汛应急响应全过程,演练模拟长沙县受持续强降雨影响,引发河道水位超警戒线、水库出现险情、低洼区域严重内涝等系列汛情灾害,长沙县在全县范围内启动防汛Ⅲ级应急响应。

长沙县应急指挥部的电子大屏实时传回演练现场的画面,春华镇、安沙镇等属地单位闻令而动,迅速集结救援队伍,组织群众转移安置。公

安交警实施交通管制,人武部与蓝天救援队联合开展水域搜救,住建、城管部门联动处置城区内涝和地下车库险情。

演练中,长沙县通过“人力前置+科技赋能”双轨并进,筑牢防汛安全屏障。春华镇村(社区)工作人员走村入户敲锣打鼓疏散居民,组织人员转移;长沙县水利局技术人员、红旗水库巡查值守组成员用专业的检测设备,对堤坝的结构、渗漏情况进行全面评估;多支救援队伍则在指挥中心的统一调度下密切配合,高效完成人员转移、救援等任务。

记者了解到,演练过程全程依托覆盖长沙县的应急指挥综合调度系统,实现对现场指挥部和各镇街的实时动态调度,同时水陆两栖救援车、救援船、应急电源车、无人机等装备参与救援,展示了防汛抢险“硬”实力。

## 应急管理看长沙



演练中开展水域搜救。

长沙晚报通讯员 刘梓嫣 供图



扫码看辣视频  
看防汛演练现场

# 在乡间泥土里播种古老音律

宁乡古稀老爹成仁亮致力于非遗活态传承,不少小学生成了麻山锣鼓的“粉丝”



成仁亮在指导孩子们练习麻山锣鼓。长沙晚报全媒体记者 张禹 通讯员 段华良 摄影报道

●长沙晚报全媒体记者 张禹 通讯员 段华良

五月的阳光穿过宁乡市东湖塘镇麻山小学的百年香樟,织出细碎的光斑。操场上,传来阵阵清脆的锣鼓声,惊飞了檐角的麻雀。71岁的成仁亮作为宁乡县级非遗麻山锣鼓代表性传承人,正手持唢呐,指挥着6个孩子练习《调叔》。

麻山小学五年级学生滕千宇的鼓声稍显青涩,却如晨露般透亮,在古老的旋律中溅起新的涟漪。这一幕,恰似麻山锣鼓六百年传承的缩影——当古老的音韵遇见年轻的心跳,一场跨越时空的对话正在上演。

古稀老爹敲打麻山锣鼓已50多年

“我今年71岁了,从事麻山锣鼓的敲打已有50多年。学习麻山锣鼓要有天赋,最重要的是‘悟’。麻山锣鼓是脑子里悟出来的音乐语言。”采访中,成仁亮举个例子,比如《接姐》的第一皮,滑音由低到高,表示无限遐思和想象,因为麻山锣鼓是一个完整故事。

麻山锣鼓是流传于宁乡的一种民间吹打

“会呼吸的族谱”,每个休止符都留驻着先人的叹息。麻山锣鼓承载着世代宁乡人民生产生活习俗,曲牌内容生活气息极其浓厚,反映的不仅是历史的心律足音,也是时代的脉搏跳动。

在“接姐”时,他会讲述明清时期女子出嫁的习俗;教《调叔》时,他会剖析童养媳的悲惨命运。“不了解背后的故事,就奏不出曲子的魂。”他要求学生不仅要背谱,更要理解每个音符的情感内涵。

教孩子们演奏《扯笋》时,成仁亮会先带他们去竹林观察破土而出的春笋;练习《雪花飘》前,必等冬日初雪落在发烫的锣面上,看冰晶如何在震动中跳起碎玉般的舞蹈。这种“以天地为谱架”的教学法,让五年级

学生滕千宇在日记里写道:“原来音乐是会发芽的……”

不拘一格的教学法,在麻山小学结出硕果,五年级学生熊子涵告诉记者:“我学麻山锣鼓已经有两年了,它吸引我的就是它的音乐表现方式多种多样。成爷爷平时上课很耐心地教导我们,今后我会坚持下去,将这门非遗技艺发扬光大。”熊子涵至今记得,成爷爷教《荷花出水》时,带他们去池塘边观察荷叶舒展的姿态,“原来音乐里的起伏,就是荷花在风中摇曳的样子。”

成仁亮耗时多年整理出30多支麻山锣鼓曲牌,不仅记录了曲牌的历史背景,还手绘了乐器形制图。他摩挲着泛黄的稿纸,眼神坚定如炬:“等我走不动了,这些孩子就是新的传人。”

麻山小学的操场上,孩子们的演奏渐入佳境。成仁亮坐在一旁,听着《接姐》的旋律在风中飘荡,夕阳把他指挥的身影拉得很长。

## 小学生成为麻山锣鼓的“粉丝”

非遗需要的是活态传承,如今成仁亮将自己的技艺带进了麻山小学的课堂,不少小学生成为了麻山锣鼓的“粉丝”。

在成仁亮看来,麻山锣鼓的灵魂,在于它是“会讲故事的音乐”。教《接姐》时,他会讲述明清时期女子出嫁的习俗;教《调叔》时,他会剖析童养媳的悲惨命运。“不了解背后的故事,就奏不出曲子的魂。”他要求学生不仅要背谱,更要理解每个音符的情感内涵。

教孩子们演奏《扯笋》时,成仁亮会先带他们去竹林观察破土而出的春笋;练习《雪花飘》前,必等冬日初雪落在发烫的锣面上,看冰晶如何在震动中跳起碎玉般的舞蹈。这种“以天地为谱架”的教学法,让五年级

学生滕千宇在日记里写道:“原来音乐是会发芽的……”

## 记者走基层

以及推动新兴产业和未来产业发展,提供坚实的硬件支撑。

长沙已入夏,未来一周晴雨相间、气温有起伏  
今日有暴雨,出行多注意

长沙晚报5月7日讯(全媒  
体记者 舒元臻 通讯员 张婷  
婷)

者从省气象台了解到,长沙  
已经入夏了!

据了解,从近30年(1991  
年到2020年)平均来看,湖南  
通常从4月下旬到5月下旬自  
南向北、从东到西先后步入夏  
季,仅郴州、衡阳、永州3市的  
平均入夏时间在4月底,其他  
市(州)均在5月中下旬入夏,  
其中古丈的平均入夏时间最  
晚,为5月30日。

据省气候中心监测,4月  
以来湖南气温异常偏高,4月1  
日到5月6日全省平均气温达  
20.9℃,较常年偏高2.4℃,为  
1961年有完整气象记录以来  
同期第二高,尤其是湘北气温  
偏高程度最明显,汉寿、石门  
均偏高达4℃。

“和常年入夏日期相比,  
今年全省大部地区偏早1个  
月左右达到入夏的初次判断  
标准,并具有自北往南的特点。”  
湖南省气候中心正研高工、首  
席张剑明接受记者采访表示,目  
前可以确定的入夏时间为,常  
宁、永州、永州3市最早于4月8  
日入夏(偏早约20天),湘南地  
区的其余大部县市于4月15日  
入夏(偏早约2周),湘中、湘北  
大部分县市于4月下旬中后期  
到5月初先后入夏,但湘西及  
湘东、湘南部分山区站(21个  
国家站)仍然没有达到入夏的  
标准。

◀上接1版①

下调政策利率0.1个百分点,  
预计将带动贷款市场报价利  
率(LPR)同步下行约0.1个百  
分点。

这一方面意味着商业银行  
被央行依法锁定的钱减少了,  
可以自由使用的钱相应增加  
了;另一方面预示着企业和居  
民融资成本将减少,利息负  
担会变轻。

再说一个更加直观的利  
好消息。

当日,中国人民银行宣布  
自5月8日起,下调个人住房公  
积金贷款利率0.25个百分点。  
以金额100万元、贷款期限30  
年、等额本息方式还款计算,  
购房人首套个人住房公积金  
贷款的总利息支出将减少约  
4.76万元。

在这组“组合拳”中,“量  
增价降”的利好还有不少。

比如,增加3000亿元科技  
创新和技术改造再贷款额度,  
阶段性将汽车金融公司、金融  
租赁公司的存款准备金率调  
降至0%,下调结构性货币政策  
工具利率0.25个百分点……一  
系列货币政策举措充分体现了  
适度宽松的货币政策立场,  
为支持稳就业、稳企业、稳市  
场、稳预期提供有力保障。

仔细梳理不难发现,这些  
政策利好指向明确,将对经济  
结构调整产生积极作用。

设立5000亿元服务消费  
与养老再贷款,建立信贷支持

科技创新的专项机制,制定实  
施银行业保险业护航外贸发  
展系列政策措施,推出支持小  
微企业、民营企业融资一揽子  
政策……这些政策举措主要  
聚焦国民经济重点领域、重大  
战略和薄弱环节,其中既有新  
创设的货币政策工具,也有现  
有政策升级扩围,还有对已有  
工具的合并和优化管理。

通过政策激励,定向引导  
金融活水“精准滴灌”,将更好  
满足不同规模、不同类型企  
业的金融需求,不断提升金融支  
持实体经济的强度、适配性和  
精准性,更好服务经济高质量  
发展。

当前,我国经济回升向好  
的态势不断巩固,各有关方面  
为应对外部冲击作了充分的政  
策准备,并不断强化政策协同。

无论是全力支持中央汇  
金公司发挥好类“平准基金”  
作用,还是为科创企业提供全  
方位、“接式”的金融服务,  
抑或是大力推动中长期资金  
入市……我国金融部门协同  
配合,打好政策“组合拳”,为  
推动经济持续回升向好营造  
良好的金融环境。

政策明确,重在落实,要  
坚定不移办好自己的事。随着  
各项利好政策落地见效,更多  
企业和百姓将从中受益,经济  
发展的内生动力和创新活力  
将持续增强。

新华社北京5月7日电

◀上接1版②

以及推动新兴产业和未来产  
业发展,提供坚实的硬件支撑。

作为北斗时空信息全  
产业链协同创新平台,长沙北斗  
研究院自成立以来,积极响应  
国家创新驱动和科技自立自  
强发展战略,聚焦“硬科技”、  
打造“硬实力”,在北斗及航天  
领域成绩斐然。

## 遗失声明

长沙市嘉银置业发展有限公司  
遗失法定代表人(曹勇)私章1枚,  
声明作废。

## 遗失声明

湖南赞润建材贸易有限公司遗  
失公章1枚,声明作废。

## 寻亲公告

2020年8月10日在  
宁乡市一个厂  
门口捡到一个男  
婴,取名付兴辰,  
2020年8月10日  
出生,公告见报之日起60日内  
无人与宁乡市菁华铺派出所联系  
认领,将依法安置处理。联系  
电话:0731-87850100 周警官

## 公告声明

## 下列证件声明作废

### 遗失声明

长沙市开福区社会组织新河街  
道联合会遗失由长沙市开福区  
民政局于2023年10月30日核发  
的营业执照副本,统一社会信用代  
码51430105MJJ938502A,声明作  
废。

●杨文久遗失湖南邮电职业技  
术学院移动通信技术专业(大  
专)毕业证书,证书编号:  
128451201906001311,声明作  
废。

●刘苏怡(父亲苏平、母亲刘丽  
容)遗失县中医院医院出生医  
学证明,编号:T430304105,声  
明作废。

●李建辉遗失43012219670125  
36274号残疾证,声明作废。

●张龙(租赁喜盈门6/7楼  
7018A/6050A/6056A展位)遗失  
长沙喜盈门建材有限公司单  
位开具的合同保证金收据3  
份,号码:1241804、金额:  
40733.5元,号码:1241538、金  
额:200.5元,号码:1238340、金  
额:23780元;质量保证金收据1  
份,号码:1238339、金额:  
10000元,声明作废。

●陈建辉遗失43012219670125  
36274号残疾证,声明作废。

●李建辉遗失43012219670125  
36274号残疾证,声明作废。

●李建辉遗失43012219670125  
36274号残疾证,声明作废。

</